JAWS

JAWS è un programma concepito per persone affette da gravi disabilità visive, che funziona con il sistema operativo Windows. È distribuito dalla freedom scientific, disponibile sul sito in versioni di prova a tempo. Legge, tramite una voce artificiale o, opportunamente impostato e supportato da apposito display, mediante il sistema segno-grafico a rilievo Braille, tutto ciò che compare sullo schermo in varie lingue.
Gli ambienti grafici come Windows rappresentano un ostacolo all'utilizzo del PC da parte dei non vedenti in quanto la maggior parte dei lettori di schermo si basano sull'analisi dei codici di carattere presenti nella memoria video o nelle finestre Dos in formato testuale. 
Questo software è invece in grado di verificare l'attivazione degli eventi Windows richiamati dalle normali applicazioni (apertura di finestre di dialogo, composizione di finestre con messaggi testuali, spostamento del cursore, ecc.) e fornire un riscontro vocale o Braille all'utilizzatore. 
Alla sua attivazione Jaws si presenta con una interfaccia estremamente semplice, dal momento che la sua funzione principale è quella di interagire con gli eventi Windows e di essere eventualmente richiamato tramite sequenze particolari di tasti che corrispondono a comandi specifici. 
Ad esempio la combinazione Insert + J attiva la finestra principale del programma, Insert + FrecciaDestra "legge" sul sintetizzatore o sulla barra Braille la parola che si trova alla destra del cursore. 

JAWS legge in maniera sequenziale.

Se apro il menu avvio, con le frecce mi muovo lungo le varie voci del menu. Posso invece con P aprire direttamente il sottomenu Programmi con la I le Impostazioni e così via.

Incontrando un elenco, Jaws leggerà, “elenco di 2 elementi – elemento 1 (contenuto) – elemento 2 (contenuto)  – fine elenco”.

Nel caso di una tabella, Jaws inizierà dando un descrizione della tabella, es.: “tabella composta  da 2 colonne e 2 righe”, poi leggerà le etichette da sx a dx e poi i dati della 1° riga da sx e destra e, quindi il dato della prima cella, rilegge l’etichetta, poi il contenuto della 2° cella con l’etichetta relativa. 

Se ad esempio ci troviamo in una ricerca dei treni di trenitalia e scorriamo in verticale lungo la colonna degli orari, il Jaws leggerà il contenuto della prima cella (pensando che sia l’etichetta di riga) e poi il contenuto della cella in cui ci troviamo.la tabella di trenitalia è perfetta, perché nella prima colonna c’è un dato importante come etichetta.

Nel fare gli elenchi bisogna utilizzare in via preferenziale, quelli numerati o con lettere. 

Se tuttavia si decidesse di utilizzare un elenco puntato, non lasciare mai un invio tra  elemento ed il successivo e nn mettere il punto alla fine del testo, altrimenti il jaws legge per ogni elemento 1 elenco.

Nella legislazione sono previste pagine parallele per sordi.

SISTEMA A 2 COMPUTER: uno normale ed uno che fa da interfaccia con programmi specifici.

È importante eliminare immagini e colori inutili, evitare immagini per i link, meglio utilizzare testo. Ci deve essere un grande contrasto tra lo sfondo ed il testo.

Se si inseriscono immagini, inserirne una descrizione nel comando ALT.

Prevedere menu spaziosi e scritti grandi; navigazione da tastiera.

Nei form, lasciare etichetta e campo molto vicini, o in orizzontale o in verticale (sennò gli ipovedenti devono vagare alla ricerca del campo.

Per essere accessibile, un sito deve essere progettato in % e non in pixel.

FONT: impostare dimensione variabile, relativa.

Non impostare un sito a tempo, per chi ha difficoltà ed è lento, diventa un serio problema.

Fare tutto grande: testi, immagini e links.

Per distinguere nel form i campi obbligatori da quelli non, oltre al colore, utilizzare un simbolo, ad esempio un asterisco.

Inserire video con sottotitoli, che possono essere ingranditi (piuttosto 2 video distinti, uno col testo normale ed uno più grande).

Se c’è un suono o della musica, scriverlo.

Se si fa un video dimostrativo, dove nessuno parla, inserire del testo che descrive la scena per i ciechi.

Flash, animazione e pop-up mai!!!!neppure testi in movimento (nn tutti vanno alla stessa velocità).

Nel JAWS, col TAB si passa da un link all’altro.

IMPORTANTE INSERIRE LINK NASCOSTI SOLO PER JAWS, PER ANDARE RAPIDAMENTE ALLE PARTI PIU’ IMPORTANTI DELLA PAGINA, AD ESEMPIO CTRL + K PORTA AL FRAME PRINCIPALE, questo per evitare che il jaws legga mille menu prima di arrivare alla voce di proprio interesse.

ALT + M apre il menu Modifica

ALT + F apre il menu File

ALT + S Seleziona tutto

